

Chcete-li pomoci netopýrům, ozvěte se nám

Co s nalezenou kolonií?

Některé druhy netopýrů vyhledávají úkryty v lidských stavbách, mohou zde tvořit letní i zimní kolonie.

Je známo mnoho případů klidného soužití lidí a netopýrů.

Zjistíte-li, že se u Vás usadili netopýři, kontaktujte odborníky.

Nalezené netopýry nerušte, často se jedná o matky s mláďaty.

Opravy neprovádějte v období od května do září, doporučujeme konzultovat s odborníky (pracovníci AOPK, NP, CHKO), kteří poradí, jaké úpravy netopýrům neuškodí (zachování vletových otvorů, ošetřování dřevěných trámů netoxickými látkami, vhodný typ střešní krytiny, aj.)

Pozor na uvěznění netopýrů v úkrytu při stavebních úpravách!

Nezapomeňte, že všichni netopýři jsou chráněni státem a že na opravy střech a půd je nutná výjimka ze zákona č. 114/1992 Sb.

V žádném případě netopýry nezabíjejte a neenuťte k odletu za dne.



Užitečné kontakty

SOS netopýří linka pro Prahu a blízké okolí

607 642 634 nebo 732 649 394

Další kontakty na www.nyctalus.cz.

Pomoc netopýrům mohou poskytnout stanice pro hendikepované živočichy z Národní sítě stanic pro hendikepované živočichy. Informace a kontakty najdete na stránkách Českého svazu ochránců přírody ČSOP - www.csop.ecn.cz

Podrobný **seznam odborníků**, kteří Vám poradí při nálezů netopýra, najdete na stránkách ČESON **Česká společnost pro ochranu netopýrů**, www.ceson.org. Patří mezi ně správy CHKO, muzea, apod.

Nálezy uhynulých netopýrů:

Národní muzeum Praha, Václavské nám. 68, 115 79
Praha 1, zoologické odd., www.nm.cz



Vydáno v rámci programu Českého svazu ochránců přírody "Ochrana biodiverzity", podpořeného Ministerstvem životního prostředí ČR

ÚVR ČSOP,
Uruguayská 7, 120 00 Praha 2,
tel: 222 516 115, e-mail: csop@ecn.cz,
[www: http://www.csop.cz](http://www.csop.cz)

Odborný garant ČSOP:
RNDr. Mojmír Vlašín, ZO ČSOP VERONICA, Panská 9,
602 00 Brno, tel.: 542 422 755, E-mail: mojmir.vlasin@ecn.cz



Nákladem 2000 výtisků vydala:
ZO ČSOP 11/30 Nyctalus, Černošice,
email: nyctalus@email.cz
kontaktní adresa: Jasmínová 2665,
106 00 Praha 10, tel: 731 523 599

Foto © A. Zieglerová, D. Zieglerová

www.nyctalus.cz

ZO ČSOP Nyctalus



NETOPÝR V NOUZI





Víte, že...

na celém světě žije takřka 1000 druhů letounů?
v ČR žije 24 druhů netopýrů a jsou **chráněni podle zákona č. 114/1992 Sb.** a vyhlášky č. 175/2006 Sb., a dále dle mezinárodních úmluv?

se dožívají i přes 30 let?

u většiny druhů se vytvářejí v létě kolonie samic s mláďaty, samci žijí jednotlivě a nebo v samčích koloniích, na podzim se páří a přeletují na zimoviště?

mateřské kolonie, které mohou čítat i přes 1000 jedinců, se tvoří od května do srpna?

mívají většinou 1 až 2 holá mláďata, která váží i přes 1/3 váhy matky?

při zimním spánku dokáží snížit svou tělesnou teplotu na 1-10 °C a počet tepů za minutu sníží z 500-800 na 4 tepy?

naši netopýři se živí především hmyzem (komáři, brouci, mýry, cvrčci, housenky), někteří loví i pavouky?

většina letounů se orientuje podle ozvěny svých vlastních ultrazvukových signálů (tzv. echolokace)?



Netopýři během roku

ZIMA

Naši netopýři zimují ve štolách, jeskyních, dutých stromech, sklepích, skladištích, ale i v panelových domech.

Zimu však neprospí bez přerušení, ale nepravidelně se probouzejí a přeletují na jiná místa v rámci zimoviště a dokonce mohou změnit i zimoviště jako takové.

Nucené probuzení netopýra v době hibernace je pro něj energeticky značně náročné a často rušený netopýr může zemřít na vyčerpání (nadměrné osvětlení a hluk spojený se zvýšeným pohybem lidí, oheň zapalovaný v podzemních prostorech a v jejich bezprostřední blízkosti, aj.).

Při oteplení se mohou probudit a náhodně zalétnout do bytů; podobný efekt má i větrání bytů v panelových domech při velkých mrazech.

JARO, PODZIM

Během jarních a podzimních měsíců se mohou přeletující netopýři náhodně objevit v bytech, občas ve velkém množství.

Často jde o zbloudilé či vyčerpané jedince, na podzim pak o nezkušená mláďata.

LÉTO

Ve dne přespávají v koloniích nebo jednotlivě. Mnohdy jsou nalézána mláďata, ať už holá (červen) nebo vzletná a nezkušená (červenec, srpen), která mohou být potrhaná od domácích zvířat nebo jinak zraněná a vyčerpaná.

Nalezli jsme netopýra...

("První pomoc")

Na netopýra sahejte raději v kožené rukavici nebo přes kus pevné látky. Zvíře zbytečně nedrážděte.

Umístěte ho do papírové krabice bez štěrbin (je schopný protáhnout i velmi úzkou škvírou!!!) ale nezapomeňte udělat dýchací otvory. Do krabice dejte:

- zmuchlaný kus látky
- vodu v ploché misce (např. víčko)
- případně plochou misku s potravou (mouční červi, whiskas)

Krabici dejte na klidné místo bez průvanu se stabilní teplotou (pozor na domácí mazlíčky!)

Většina netopýrů sama 1-2 dny nežere, vysláblé jedince lze v případě nutnosti napojit stříkačkou či kapátkem a nakrmit pomocí pinzety.

Najdete-li holé mládě, vypadlo nejspíš z kolonie, která se nachází nedaleko. Dejte mládě poblíž místa, odkud pravděpodobně vypadlo (štěrbina, dutina). Není-li mládě příliš vyčerpané, zaleze samo do úkrytu (pozor na kočky!)

Kontaktujte co nejrychleji odborníky!

Držet netopýry v zajetí delší dobu je protizákonné!

